

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Нодировой Сайёрамо Салимшоевны на тему «Структурно-семантический анализ лексики наименования «хӯрок – food (пища)» в разноструктурных языках (на материале таджикского и английского языков)» представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки)

Исследование лексики разных отраслей жизнедеятельности человека привлекала внимание большинство таджикских и зарубежных учёных и лингвистов на протяжении нескольких десятилетий. Благодаря введению в научный оборот новых лексических единиц и всестороннему анализу лексического состава, данное направление успешно развивается на каждом этапе своего развития.

Кухня – вещь сугубо национальная, и каждый народ в этом плане обладает группой слов, обозначающих предметы и явления кухни, требующих дополнительные описания значения. В лингвокультурном пространстве рассматриваемых нами языков слова со значением продуктов питания и напитков составляют, можно сказать, одну из самых многочисленных и многообразных подгрупп, большинство из слов которых могут рассматриваться как безэквивалентные слова-реалии.

Пища – одно из главнейших условий существования человека. Пища является одной из более существенных составных частей материальной жизни человечества. Пища занимает значительное место среди всех групп лексики, поскольку её состав, способы её приготовления являются одним из важнейших элементов материальной культуры.

Актуальность исследования лексики наименования «хӯрок – food (пища)» таджикского и английского языков обусловлена тем, что система лексики наименования пищи в сравниваемых языках еще не становилась объектом специального исследования.

Научная новизна исследования состоит в том, что впервые осуществлен структурно-семантический и сопоставительный анализ таджикской и английской лексики наименования «хӯрок – food (пища)»; определены структурные особенности наименований традиционных национальных и региональных блюд и напитков. Проведен лексико-семантический анализ на предмет соответствия семантических полей с наименованием «хӯрок – food (пища)» и их соответствия в сопоставляемых языках.

Структура диссертации соответствует теме и цели исследования. Диссертация состоит из введения, трёх глав, заключения, библиографии, насчитывающей более 207 научных изданий. Необходимо отметить, что диссертант на 30 приведенных приложениях закрепляет вторую главу диссертации схемами, моделями и примерами.

В целом, необходимо отметить, что автoreферат полностью соответствует тексту диссертации, в сжатой и лаконичной форме отражает содержание и структуру диссертации и включает обоснование актуальности, новизны исследуемой темы, её теоретической и практической значимости, методы исследования, а также положения, выносимые на защиту, основные выводы исследования и список опубликованных по теме работ, что отражается на материале диссертационного исследования.

Отмечая несомненные достижения данного исследования, следует указать и на выявленные недосчеты:

1. Некоторые приведенные примеры повторяются (стр.13,16).
2. В автoreферате встречаются погрешности технического и орфографического характера (на стр.14,17,22).

Однако, вышеупомянутые замечания никоим образом не умаляют научную ценность исследования.

Рецензируемое исследование отражает значимый личный вклад автора: имеет должную апробацию результатов исследования изложенных в 19 публикациях автора, 6 из которых опубликованы в рецензируемых журналах

Автореферат диссертации в полной мере отражает содержание диссертации.

В целом, диссертационная работа Нодировой Сайёрамо Салимшоевны на тему «Структурно-семантический анализ лексики наименования «хӯрок – food (пища)» в разноструктурных языках (на материале таджикского и английского языков)» отвечает требованиям ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и её автор заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки).

Заведующий кафедры таджикского языка
«ГОУ» Таджикского государственного
медицинского университета им.

Абуали ибни Сино, доктор
филологических наук

Низомова С.Ф.

Адрес: 734003, г. Душанбе,
улица Сино 29-31
Тел: 935154029
E-mail: sanobarnizomova66@gmail.com

Подпись Низомова С.Ф.
“Заверяю”

Начальник Управления развития кадров,
«ГОУ» Таджикского государственного
медицинского университета им.

Абуали ибни Сино, к.м.н.



Сафаров Б.И.

06.09.2024